

算算看,年终红包咋发划算

2009年已经过去,对于工薪族来说,2010年第一件值得期待的事,就是发一个鼓鼓的年终红包。可令人不爽的是,这个红包会“缩水”——拿得越多,交的个税越让人心疼。实际上,单位发年终红包也要讲究“技巧”的,发得巧妙,就能帮员工“省”点个税。

小李和小吴是好朋友,一个在事业单位,一个在企业,单位效益都不错,年底都有双薪和年终奖。不同的是,小李的单位总是将年终双薪在年底12月份和当月的工资一起发,而年终奖是在春节前几天打到工资卡上;而小吴的单位则都是在除夕前一天把年终双薪和年终奖一起发给员工。两人并不知道这其中有什么不同。不过看税务专家给你算一算,就知道里面是有“名堂”的。

南京市地税局税务专家告诉记者,“年底双薪”与“年终奖”在计税方式上有明显区别,前者并入当月工资扣税,后者可用全年一次性奖金分摊计税的政策,将奖金平摊到全年各月后再计税。但如果年终双薪和年终奖在同一个月里发放,允许合并后再

适用分摊计税的政策。小李和小吴因为工资、年底双薪、年终奖的数额都不同,所以可比性不强,如果都一样的话,年终奖与双薪放在一个月发和分开发,所缴的个税可就是有区别了。

举例来说,假如两人的工资都是5000元,年底双薪也是5000元,年终奖15000元,那么按照小李单位的发放方式,12月份他要交的个税: $(5000+5000-2000) \times 20\% - 375 = 1225$ 元;一月份过年拿到年终奖的话,一月份要交的个税就是: $[5000-2000] \times 15\% - 125 + [15000 \times 10\% - 25] = 1800$ 元,那么小李两个月所交的个税总和就是3025元。

而小吴单位将双薪和年终奖放在一起发,12月份要交的个税: $(5000-2000) \times 15\% - 125 = 325$ 元,1月份交的个税: $[5000 - 2000) \times 15\% - 125] + [(15000 + 5000) \times 10\% - 25] = 2300$ 元,两个月个税总和是2625元。拿的钱一样多,只不过发的方式不同,就比小李少交了400元的个税。这样看来,单位将年终双薪和年终奖放在一个月来发,要划算一些的。

要注意的是,这种情况也有

全月应纳税所得额	税率	速算扣除数
不超过 500 元的	5 %	0
超过 500 元— 2000 元的部分	10 %	25
超过 2000 元— 5000 元的部分	15 %	125
超过 5000 元— 20000 元的部分	20 %	375
超过 20000 元至 40000 元的部分	25 %	1375
超过 40000 元至 60000 元的部分	30 %	3375
超过 60000 元至 80000 元的部分	35 %	6375
超过 80000 元至 100000 元的部分	40 %	10375
超过 100000 元的部分	45 %	15375

九级超额累进税率表

例外,如果 $(\text{年终奖}/12)$ 和 $[(\text{年终奖}+\text{双薪})/12]$ 两者不处于同一税率档的话,那么并在一起扣税,就要多缴税。假如,小李和小吴两人的工资都是5000元,年底双薪5000元,年终奖为20000元,那么小李两个月要交的个税: $[5000+5000-2000] \times 20\% - 375 + [20000 \times 10\% - 125] = 3525$ 元;小吴要交的个税: $[5000-2000] \times 15\% - 125 + [5000-2000] \times 15\% - 125 = 4275$ 元。没想到吧?反过来多了750元。这是因为 $20000+5000)/12=2083.3$ 元, $20000/12=1666.67$ 元,两个商数适用的税率和速算扣除数不一样。

如果提前知道单位的双薪和年终奖发多少的话,单位会计们不妨照上面的方法,先算算,看哪种发放方式对员工最有利,再给领导提提建议。

快报记者 陈英

《爸爸走了,妈妈重病,我们以后怎么办?》后续报道之三
租的房子要拆了,小姐弟再次陷入困境

请问好心人,哪有便宜房子租?

一进门,一股浓重的霉味扑鼻而来。阳光透过屋顶的缝隙照进屋里,脚下是坑洼不平的泥地。这是青石村一处面粉厂的陈旧厂房,也是蔡艳小姐弟在南京暂住了4年的家。虽然房子破旧,但租金便宜,小姐弟觉得很快乐。但眼下,连这样的房子,他们也快住不上了。

父母先后出事,愁坏了孩子

蔡艳姐弟来自江苏泗洪。多年前,他们的爸爸带着一家人来南京打工。因为工作操劳,爸爸不幸得了食道癌。为了治病,家里所有积蓄都花光了。成绩不错的蔡艳不得不辍学,患有精神分裂症的妈妈则干起了环卫工。

就在前不久,妈妈上班时突然昏倒在地,经过手术才保住性命。可更大的不幸很快降临。去年11月底的一天,爸爸突然口吐鲜血,停止了呼吸。两个孩子泣不成声,他们才十来岁,往后的路该怎么走?

事发当天,快报对此事进行了报道。紧接着,建邺区教育局等部门也发起捐款,共筹到8万多元爱心款。考虑到两个孩子都未成年,弟弟所在的学校建立了专门账户,按月发放。每月小姐弟可以领到1000元。

新年第一顿午餐,没敢吃肉

现在,操持这个家的,是16岁的姐姐蔡艳。拿到第一笔钱,她就开始计算,怎么才能再省一点:妈妈每月吃药的钱,弟弟念书的钱,还有平常吃穿用等开

销,都包括在这1000元里。

如果全家都平平安安,这笔钱或许能撑到弟弟上完高中,可将来上大学的费用呢?“支持弟弟上大学,是爸爸生前的希望啊。”她希望能从每月的生活费里再省出一些钱。

平常,出现在他们饭桌上的,不是炒白菜,就是辣椒酱。最奢侈的算是猪肉汤了。这是蔡艳用五六块钱的猪肉熬成的。“妈妈刚出院,得给她补补身子。”这一小锅汤,姐弟俩一口都舍不得喝,直接端到妈妈手中,非要她全部吃完才放心。

元旦这天,她也想过要买点肉给妈妈补补。不过肉价涨了块把钱,她觉得贵了,便打消了这个念头。回到家,她到屋后的菜地拔了两把青菜,洗洗炒炒,就是全家新年的第一顿午餐。

房子就要拆了,新家还没找到

更让蔡艳发愁的是房子。他们现在住的屋子,是青石村里的一个面粉加工厂的旧厂房。房子是爸爸4年前租下的,租金便宜,一个月只要150元。屋子虽然破旧,但能遮风挡雨,对这家人来说就足够了。可现在,娘儿仨连住的地方也快没有了。半个月前,他们接到了房东的通知,这里很快会拆迁,他们得另找房子了。

眼看邻居们纷纷搬走,可这家人还没找到落脚的地方。因为一般的房子,他们租不起。“月租金要是超过200元,给弟弟上学

的钱,就又少了。”蔡艳这个单纯的女孩,一心想为弟弟多省些钱。可这么便宜的房子,到哪儿去找?

这些天来,她每天早出晚归,四处打听。昨天听说,在油坊桥附近有租金100多元的房子,她一大早就赶过去。结果还是空手而归,“那里房子是不贵,可惜都租光了。”

“要真搬到油坊桥,也不是个办法。”他们的邻居告诉记者,油坊桥距离弟弟的学校实在太远了。“眼下还有半年,他就要升初中了。这个节骨眼上,孩子靠骑车上学,一趟起码要花一个钟头。”

»倡议

哪有便宜的出租房?

“过年前后,房子就要拆了。”这两天,蔡艳急得整夜整夜睡不着觉,可这些她都瞒着妈妈自己扛。“她身体不好,不能再受刺激了。”这个坚强的女孩,每天骑上自行车,四处跟人打听,“什么条件我们都无所谓,只要租金便宜就好。”

仅凭孩子一个人的力量,实在太有限了。记者倡议大家都来帮帮忙。弟弟目前就读的学校,位于黄山路、兴隆大街一带。如果你有租金相对低廉、离得也不太远的房源信息,请告诉我们吧。联系电话:快报爱心工作室热线13770596060。

快报记者 沈晓伟



小蔡艳一个人撑起一个家
快报记者 施向辉 摄

市民学堂新年第一讲,讲的是世博会 逛世博会,看未来城市啥模样

2010年什么事最值得期待?当然是5月1日开幕的上海世界博览会啦。

昨天,南京市民学堂讲座的新年第一讲,就请来了上海世博局副局长黄耀诚,带着南京市民去“逛一逛”世博会——小到汉堡包、冰激淋,大到飞机、火车头、人造地球卫星,还有现代人生活中已经离不开的灯泡、电话机……全都是从世博会开始为

人们所认识的。难怪说,“一切始于世博会”。

本届世博会有些什么看点?黄耀诚说,现在不少人觉得,城市里空气糟糕交通拥堵,但本届世博会的主题就是“城市让生活更美好”。参观者可以看到通过努力,未来我们的城市生活是什么样。这里将汇集世界上最先进的科技和最精彩的创意。参观者还可以体验到低碳的城市生活。

据了解,世博园里大规模利用了环保能源,比如园区里的主要交通工具是环保电动车,达到零排放;主题馆、中国馆、世博中心、演艺中心等主要场馆设施以及部分国家的自建馆,在屋顶和玻璃幕墙上都安装了太阳能电池,总装机容量超过4.68兆瓦,每年能减排二氧化碳4000吨。

此外,每天园区里还有100多场来自世界各地的顶级表演,

看场馆逛累了,就可以找个地方坐下来欣赏表演。“意大利盲人歌唱家安德烈亚·波切利曾在上海举办过演唱会,票价高达2000元,他表示,上海世博会期间,他要到世博园献唱。也就是说,市民只需要买一张160元的票,就有可能听到他美妙的歌声。”著名的加拿大太阳马戏团等,也将出现在世博园里。

快报记者 孙兰兰

成人唇膏 少儿不宜

快报讯(通讯员 杨璞 朱群 记者 刘峻)近期,南京空气有点干燥,在医院里,不少宝宝因为涂抹成人唇膏,发生了炎症。

家住城东的许女士,最近总是为宝宝唇干而烦恼。昨天,许女士自己在涂唇膏的时候,突发奇想,给宝宝涂了自己的唇膏,一开始还真有效果,但没几天,许女士发现宝宝唇干得更厉害了,甚至还脱皮。到南京市中西医结合医院暨南京市儿童医院城东分院一检查才知道,宝宝患上了轻微的营养不良性口角炎。这是怎么回事呢?

医院儿科主任边逊解释说,其实唇膏内所含的颜料、化学基质,会吸收口唇黏膜细胞内的水分,使得口唇黏膜细胞发生脱水现象,以致口唇黏膜变得干燥起皱,宝宝会情不自禁地用口水来滋润口周皮肤和口唇黏膜。宝宝这种不能自控的做法,不但不能减轻不适,反而会使口周皮肤和嘴唇黏膜越舔越干燥。因为唾液内含多种消化酶和酸性成分,对口周皮肤和口唇黏膜细胞有刺激作用,会促使口周皮肤和黏膜细胞发生分解、脱落,以致出现干燥、脱皮现象。

边逊说,宝宝口唇干燥,不妨让宝宝多吃一些含维生素B2丰富的食物(蛋类、干果、豆类以及新鲜蔬菜和水果),及时补充机体缺乏的维生素及营养物质,口角局部可用微量蜂蜜涂抹,以防止开裂。如果口角溃烂,要及时到医院接受正规治疗。

00后也当“换客”

快报讯(通讯员 曹小平 严莉 记者 黄艳)毛绒玩具要倒手几次才能换到一条贝壳项链?长江路小学小女生谢偲蕊的答案是七次。这不,她昨天上午刚刚在迎新年的“换客节”上露了一手,成功换到喜欢的项链。她和一群00后小学生也模仿80后、90后,做了一回时尚的“换客”。

抱着心爱的“哆啦A梦”,谢偲蕊在放满物品的摊位前寻找自己的“猎物”。“这条项链换吗?”摊主摇摇头,她想要米妮和维尼熊。怎么办?谢偲蕊没放弃。她找到了一个可爱的小狗,把“哆啦A梦”换了出去,又把小狗换成QQ娃娃,再换成猴子,猴子换成熊,最后用熊换到了米妮。维尼熊怎么办?谢偲蕊又拿出一本心爱的故事书,一次换成功。两样小玩具都换到了,谢偲蕊最后拿到了心爱的项链。“虽然过程很曲折,但我得到了自己最想要的。真开心!”

也是在昨天,银城小学举行“淘淘乐闲置物品交换”活动,孩子们从家里带来时尚的玩偶、书籍、运动球拍、小型游戏机等,摆上摊子,互相推销,换到了自己想得到的物品。

图书馆热闹如商场

快报讯(见习记者 赵晨)元旦放假,除了睡懒觉和购物,还能干什么?很多人选择了充电。

昨天,南图一楼大厅人来人往。一楼的报刊阅览室老年人居多,而二楼的借阅部,多是学生和职员。二楼借阅部,到处都坐满了人。高二学生马炯拿着《卡夫卡小说选》告诉记者,自己学的是理科,但喜欢看文学书。虽然功课多,每周只能有一小时看课外书,但他认为读书扩大了自己的视野,“收获太大了”。南京信息工程大学的学生小张,借的是专业方面的书,“有些书在学校图书馆找不到,就到这儿来看看”。

除了学生,还有相当一部分读者是因为平时工作忙,特意利用元旦假期时间来充电,他们甚至把这当成了休闲。牛先生是一位白领,平时工作紧张,图书馆环境优雅、安静,借本武侠书,来“放松放松”。蔡先生自己开公司,他告诉记者,平时工作中会遇到一些不太懂的问题,“比如投资方面,在这儿可以系统地学习”。

据借阅部工作人员介绍,元旦期间来借书的读者比平时多三四成。